

综艺节目中描述投资“惨痛”经历引起股市异动

# 脱口秀演员是否在非法荐股？



网络拼图

在最新一期《脱口秀大会》第五季上，脱口秀演员 House 讲述投资“600759”（以下称 ST 洲际）的“惨痛”经历，精准演绎了散户心态，博得广大股民的共鸣。

9月13日9:30，ST 洲际开盘一字板涨停，涨停板封单一度超过两亿元。当天收盘，该股成交额 3.84 亿元，换手率 6.53%，创下近半年的新高，被股民冠以“脱口秀概念股”。

9月13日 A 股 4 个小时交易时间里，ST 洲际从开盘的巨单一字封涨停，到午间上交所发布紧急监管通报，再到盘中股民对“非法荐股”的质疑，ST 洲际上演惊魂 4 小时。

## 事件 股票上了脱口秀后涨停 House 称演出有喜剧加工成分

这场“炸场”的节目中，演员 House 在其中分享了自己的投资经历，自己买的第一只股票前两天盈利 8000 元，不过，House 说后来自己第三天亏了 4000 元，第四天亏了 6000 元，直至“12 万只剩两万五”。最后 House 还直接披露了让他和父

亲蒙受巨大损失的股票代码是“600759”（ST 洲际）。

节目播出当晚，在笑果工厂公众号推送的内容中，House 讲述了自己对于上述内容的创作过程，并表示，演出有喜剧加工的成分，“并没有真亏那么多”“从年化收益

率这段开始，后边的东西都是计划外写出的梗”。9月13日凌晨，House 在微博再次发文：脱口秀终究是脱口秀。自己和家人目前都没有持有这只股票，也没有这个计划。股市有风险，投资需谨慎，还请大家理性对待。

## 问题 仅今年以来 ST 洲际就存在多个被执行人信息

北京青年报记者注意到，ST 洲际是一个问题股，除公司股票交易被实施风险警示外，仅今年以来，该公司就存在多个被执行人信息，再加上往年的一些被执行人信息，其未履行金额超 10 亿元。

ST 洲际股票简称由“洲际油气”变更而来。2022 年 4 月 25 日，ST 洲际披露了《洲际油气股份有限公司关于股票实施其他风险警示暨公司

股票停牌的提示性公告》，根据《股票上市规则》第 9.8.1 条第（六）项规定，该公司已触及“最近连续 3 个会计年度扣除非经常性损益前后净利润孰低者均为负值，且最近一个会计年度财务会计报告的审计报告显示公司持续经营能力存在不确定性”的情形，公司股票交易被实施其他风险警示。

风险信息显示，仅今年以来，该

公司就存在多个被执行人信息。其中，8月11日被列为被执行人，执行标的为 1796 万元；8月3日被列为被执行人，执行金额为 3717 万元；7月21日被列为被执行人，执行标的为 115 万元；7月19日被列为被执行人，执行标的为 239 亿元；1月25日被列为被执行人，执行标的为 49968 亿元。再加上往年的一些被执行人信息，其未履行金额超 10 亿元。

## 律师 判断股市黑嘴要看是否存在非法牟利

在股吧里，网友的讨论非常热烈。有网友提问：“这算不算非法荐股？算不算股市黑嘴？”

天眼查信息显示，《脱口秀大会》背后的综艺制作商是上海笑果演艺集团有限公司。该公司为上海笑果文化传媒有限公司（以下简称“笑果文化”）旗下子公司，笑果文化持股比例为 95%。笑果文化成立至今已历经了 8 轮融资。笑果文化背后有 14 位股东，其中第一大股东为叶烽，持股比例为 31.57%。宁波梅山保税港区泽禧股权投资合伙企业为第二大股东，广西腾讯创业投资

有限公司为第三大股东，持股比例分别为 13.58%、12.55%。李诞（本名李瑞超）为第七大股东，持股比例约为 4.58%。

从股权关系看，其与“洲际油气”无任何关联。而面对投资者的质疑，ST 洲际投资者关系部门相关人士也对媒体作出了回应。该人士称，人家只是讲了个笑话而已，他编什么段子公司也没法控制他。公司没法左右他，多关注公司公告。对于此前公司是否与笑果文化有合作，该人士坚决否认：“我们是做石油的，不是做娱乐行业的。”

一名专注证券领域的律师表示，区别是否股市黑嘴要看荐股人是否存在非法牟利的情况。不法团伙往往通过社交媒体非法荐股等手段，诱骗投资者高价买入股票的同时，其反向卖出相关股票非法牟利，导致个股暴涨暴跌，严重扰乱市场秩序，侵害投资者利益。证监会对股市黑嘴是零容忍的。法律人士同时指出，脱口秀演员将 ST 洲际股票作为噱头进行即兴创作，有可能触碰到所谈及行业的监管规则，综艺节目需从这一事件中吸取教训。

（朱开云 祖薇薇）

## 相关 上交所：误导投资者决策的异常交易行为将从严认定

据上交所发布通报，9月13日上午，ST 洲际价格走势异常。上市公司已发布澄清公告明确，公司生产经营未发生重大变化。

上交所依规对拉抬股票开盘价等异常交易行为采取了自律监管措施。

上交所将持续加强监管，对

影响市场正常交易秩序、误导投资者正常交易决策的异常交易行为从严认定、从重采取自律监管措施。

## 段子只是段子 当真你就输了

House 在《脱口秀大会》里扇动了一下翅膀，不但引发了 A 股“600759”ST 洲际股票价格的异常波动，还引出了上海证券交易所对于这只“妖股”的自律性监管措施。那么，House 在段子中直接点名“600759”的行为是否正当？

据了解，点评上市公司行为和股价是否正当，要区分点评者是证券从业人员还是非从业人员。如果是从业人员，没有相关资格，是不允许对个股进行点评的，如果要点评，需要引入大量的数据研报、资料等才可以。而对于非从业人员，基本没有要求。

今年 7 月发生的“私募一哥”徐翔妻子应莹发表“看空”言论，第二天天齐锂业闪崩跌停，总市值跌破 2000 亿元关口。天齐锂业在回应称：“据应莹本人的公开回应，她没有股票账户、不买卖股票，理解她本人未持有天齐锂业股票。”

就此事，京师律师事务所资本市场法律事务部主任毛伟称，（点评股票走势）对于非从业人员，基本没有要求。但是对于有一定影响力的大 V 或者公众人物，知名度较高，就会引起公众关注，影响较大，但这是不违规的。

同理，脱口秀事件发生当天，House 讲述了自己对于上述内容的创作过程，明确表示演出有喜剧加工的成分。9月13日凌晨 House 更在微博中重申：“脱口秀终究是脱口秀。自己和家人目前都没有持有这只股票，也没有这个计划。”

当然，对于此事还有一个更简单的判断，如果你把 House 的段子当真，那么，House 父子两代人都在这只股票上栽了跟头，而且这只股票还是 ST 开头、将要退市的状态，凭借韭菜应有的直觉，你不应该吸取教训离这只股票远点吗？

其实所谓的“House 点评，搅动 600759 股票价格异动”根本就是伪命题。此事和之前“沈腾在春晚小品中说一句‘我在元宇宙倒腾狗’，结果同名币 DogeK-ing 瞬间暴涨 2000”一样，脱口秀段子、小品与股票涨跌之间只有事件发生先后的关系，并没有因果联系，强行把二者绑定，让其构成因果关系的另有其人，否则上交所也不会如此迅速出手，发布自律性监管措施。

段子只是段子，当真了你就输了。对于普通散户而言，如果把段子当真还下场操作，那就真的是把自己当作送上门的韭菜待人收割。最后，还是那句至理名言，“投资有风险，交易需谨慎”！

（祖薇薇）